

Заключение диссертационного совета Д 212.027.01
на базе Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего профессионального образования «Волгоградский
государственный социально-педагогический университет»
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 22.05.2015 №24

О присуждении Рольгайзер Анастасии Александровне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Объективация архетипических ментальных образований в русском и французском языках (на примере слов ‘звезда’ и ‘étoile’)» по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание принята к защите 19 марта 2015 г., протокол № 14 диссертационным советом на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Волгоградский государственный социально-педагогический университет» Министерства образования и науки Российской Федерации, 400066, Волгоград, проспект им. В.И. Ленина, 27, приказ о создании диссертационного совета № 714/нк от 02.11.2012 г.

Соискатель Рольгайзер Анастасия Александровна, 1984 года рождения, в 2006 году окончила Кемеровский государственный педагогический университет. В настоящее время Рольгайзер Анастасия Александровна работает в должности старшего преподавателя кафедры иностранных языков в Кемеровском институте (филиале) ФГБОУ ВПО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова» Министерства образования и науки Российской Федерации. В период с 2011 по 2014 гг. Рольгайзер Анастасия Александровна являлась соискателем Кемеровского государственного университета Министерства образования и науки Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре общего языкознания и славянских языков в ФГБОУ ВПО «Кемеровский государственный университет» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Пименова Марина Владимировна, ФГКВБОУ ВПО «Военный институт (Железнодорожных войск и военных сообщений) Военной академии материально-технического обеспечения им.

генерала армии А.В. Хрулева», кафедра иностранных и русского языков, профессор кафедры.

Официальные оппоненты:

Дмитриева Ольга Александровна, доктор филологических наук, профессор, ФГБОУ ВПО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет», профессор кафедры английской филологии; Клименко Елена Олеговна, кандидат филологических наук, доцент, МБОУ ВПО «Волжский институт экономики, педагогики и права», заведующий кафедрой иностранных языков

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГАОУ ВПО «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова» – в своем положительном отзыве, подписанном кандидатом филологических наук, доцентом, заведующим кафедрой общего и германского языкознания Верещагиной Еленой Юрьевной, указала на актуальность диссертационного исследования, которая объясняется возрастающим в настоящее время интересом к изучению проблем языковой концептуализации и своеобразия этого процесса в различных языках и культурах. В отзыве отмечается научная новизна исследования, которая состоит в определении и объяснении концептов *звезда* и *étoile* как архетипических ментальных образований, в систематизации способов их языковой объективации, в выявлении и обосновании устойчивых признаков, значение и функции которых сохраняются при всех видоизменениях репрезентантов изучаемых архетипических концептов. Теоретическая значимость работы заключается в том, что данное исследование вносит вклад в развитие теоретических основ сопоставительной концептологии, идей сопоставительного изучения русской и французской языковых картин мира, в определение условий выделения архетипических концептов как особого типа ментальных образований и в уточнение их характеристик. Практическая ценность состоит в возможности использования результатов исследования в лексикографической практике, в теории и практике перевода, в углублении и расширении лингвокультурной подготовки лиц, связанных с межкультурной коммуникацией, в спецкурсах по сопоставительному языкознанию, по когнитивной лингвистике и лингвокультурологии.

Соискатель имеет 13 опубликованных работ, все по теме диссертации, в том числе 3 работы, опубликованные в рецензируемых научных изданиях. Наиболее значимые научные работы по теме диссертации: 1) Рольгайзер А.А. Антропоморфные признаки концептов *звезда* и *étoile* // Сибирский филологический журнал. – 2013. – №2. – С. 236–241 (0,5 п.л.); 2) Рольгайзер А.А. Символическая интерпретация

концептов 'звезда' и 'étoile' // Вестник КемГУ. – 2013. – №3 (55). – Т. 1. – С. 192–195 (0,4 п.л.); 3) Рольгайзер А.А. Концептуальные исследования природного мира (на примере концептов 'звезда' и 'étoile') // Вестник КемГУ. – 2013. – №4 (56). – Т. 1. – С. 169–174 (0,7 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступило 5 отзывов: доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры лингвистики, перевода и межкультурной коммуникации ФГБОУ ВО «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова» Андрея Эдуардовича Левицкого; кандидата филологических наук, доцента кафедры английской филологии Астраханского государственного университета Елены Николаевны Горбачевой; кандидата филологических наук, доцента, доцента кафедры лингвистики и лингводидактики Института социально-гуманитарных технологий и коммуникации Балтийского федерального университета им. И. Канта Тамары Петровны Желонкиной; кандидата филологических наук, доцента, доцента кафедры иностранных языков ФГБОУ ВПО «Ростовский государственный университет путей сообщения» Светланы Владимировны Первухиной; кандидата филологических наук, доцента кафедры русского языка как иностранного факультета филологии и массовой коммуникации ФГБОУ ВПО «Забайкальский государственный университет» Надежды Борисовны Анциферовой.

Все отзывы положительные. В отзывах сформулированы следующие рекомендации: «В перспективе было бы интересно рассмотреть, какие ценности связываются с изученными архетипическими концептами» (доц. Е.Н. Горбачева). «В перспективе было бы интересно выявить специфику реализации рассматриваемых ментальных образований в разных типах дискурса - художественном, религиозном, рекламном» (доц. С. В. Первухина).

Авторы всех отзывов считают, что диссертация А.А. Рольгайзер является оригинальным, самостоятельным, законченным исследованием, отвечающим всем требованиям Положения ВАК, а соискатель заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается публикациями этих специалистов по проблематике, связанной с темой диссертации (когнитивная лингвистика, лингвокультурология, концептуальные исследования), и их авторитетом в научном сообществе.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

предложена научная гипотеза о том, что в ряду ментальных образований выделяются архетипические концепты, которым присущи определенные признаки, эти концепты характеризуются определенной спецификой в русской и французской лингвокультурах и соответственно выделяются универсальные и специфические этнокультурные признаки, обусловленные особенностями познания мира этими народами;

дано научное обоснование статуса архетипических концептов;

изучены структуры концептов звезда и étoile, формирующиеся изоморфными группами концептуальных признаков;

доказано, что базовые характеристики обладают наибольшей актуальностью, что определяет специфику структур исследуемых концептов.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что доказаны положения, вносящие вклад в развитие лингвокультурологии и лингвоконцептологии, уточняя характеристики архетипического концепта как особого типа ментальных образований и конкретизируя научные положения о концепте, методике реконструкции и описания его структуры;

применительно к проблематике диссертации результативно использован метод концептуального анализа, заключающийся в выявлении базовых и образных групп признаков, составляющих структуру ментального образования;

определены конститутивные признаки архетипических ментальных образований;

установлена частотность признаков исследуемых ментальных образований.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

определены перспективы практического использования положений исследования в курсах языкознания, лексикологии и стилистики русского и французского языков, межкультурной коммуникации и теории перевода, в спецкурсах по когнитивной лингвистике и лингвокультурологии, а также в лексикографической практике.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

теория построена на основе анализа языковых данных;

идея базируется на большой теоретико-методологической базе, в основе которой лежат положения, сформулированные в трудах видных отечественных и зарубежных ученых по лингвокультурологии и концептуальным исследованиям;

использованы адекватные цели и задачам методы и приемы исследования.

Личный вклад соискателя состоит в следующем:

непосредственное участие в формулировании гипотезы исследования и выборе способов ее верификации;

сбор фактического материала, его классификация и интерпретация;

выявление специфики концептов звезда и étoile применительно к языковому сознанию носителей русского и французского языков;

апробация результатов исследования на научных конференциях и семинарах;

подготовка лично автором 13 публикаций по теме исследования.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы, соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается тщательной разработанностью методологической базы исследования, логикой решения поставленных задач, достоверностью и убедительностью полученных выводов.

Диссертационный совет пришёл к выводу о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

На заседании 22.05.2015 г. диссертационный совет принял решение присудить Рольгайзер Анастасии Александровне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 9 докторов по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 22 человека, входящего в состав совета, проголосовали: за – 19, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета Д 212.027.01

доктор филологических наук, профессор

Н.А. Красавский

Ученый секретарь диссертационного совета Д 212.027.01

кандидат филологических наук, доцент

Н.Н. Остринская

22 мая 2015 г.

